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ATA DA 240ª REUNIÃO DA COMISSÃO  
DE COORDENAÇÃO DO TERMINAL DE CARGA AÉREA  

E DO CONSELHO DE USUÁRIOS 
 

 

1 – ABERTURA 
  
Às nove horas e  vinte minutos do dia 06 de julho de 2010, no auditório da Central de 

Atendimento ao Cliente, localizado no Edifício de Apoio a Carga Aérea do Aeroporto Internacional de São 
Paulo/Guarulhos – Governador André Franco Montoro, realizou-se a 240.ª Reunião da Comissão de 
Coordenação do Terminal de Carga Aérea e do Conselho de Usuários – CCT.  

 Iniciando os trabalhos, o Sr. Presidente, representado pelo Sr. Carlos Magno Ribeiro Leite 
(INFRAERO) deu as boas vindas a todos e apresentou os componentes da mesa: Sr. Seiken Tasoko 
(RECEITA FEDERAL) e Sra. Sirley Harumi Shibasaki (ANVISA). 

Estiveram presentes, conforme lista de presença transcrita abaixo, os seguintes participantes: 

• Adelmo A. Santos  ASA EXPRESS 
• Andréia Gregório ABSA CARGO 
• Autimar S. Doran Jr. DORAN TRANS 
• Antonio Bazílio dos Anjos SCHENKER 
• Antonio Carlos D. Gomes FINTRANS 
• Antonio Carlos de Souza TRAFTI 
• Antonio Luiz Fernandes SADASP 
• Carlos Augusto da Silva Teixeira FASSINA 
• Carlos Magno Ribeiro Leite INFRAERO 
• Claudemilson L. R. J e J 
• Cezarino Zapata Moreno INFRAERO 
• Diana P. de Oliveira DHL EXPRESS 
• Edilan Regis Leuto AVIANCA BRASIL 
• Eduardo Ramos K + N 
• Eitor Ramires Brito INFRAERO 
• Ellen Mota COSMO 
• Erivaldo O. Macedo AEROMAR 
• Erlange Alves Feitosa INFRAERO 
• Fábio Domingos da Silva PANALPINA 
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• Hamilton Masini AGILITY - ITATRANSP 
• Henrique Ferreira FW 
• Jefferson Lopes Cunha TRANS. COLUMBIA 
• Ilto Turquetti TANGARÁ 
• Ivan P. Ferreira TCM 
• João Ferreira Silva Jr. ADG TRANSP. 
• Joel S. Nascimento INFRAERO  
• José Mizelones Souza FASSINA 
• José Nilton da Silva INFRAERO 
• José Tadeu K+N 
• Luciano A. Silva GOL 
• Luiz Augusto Kretzmann LUFTHANSA 
• Márcia Mosquetti TRANSRENATA 
• Marcos Roberto Máximo TRANS. CAMPOS  
• Marcos A. A. Farneze SINDASP 
• Marcos Venício de Souza Freitas MTA 
• Marcos Vinicius BRASILIENSE 
• Maurício Pereira Lima ASA EXPRESS 
• Nilton Nogueira de Lima NGM T RANSPORTES 
• Orlando Basile Neto ESTRADA 
• Orlando C. da Silva SPEED TRUCK 
• Osvaldo A. Santana TRAFTI 
• Patrícia S. de Oliveira TRADE SERVICE  
• Patrícia S. S. Andrioli SINDASP 
• Paula Lima Alcalde NUNO FERREIRA 
• Paulo André de Sousa AIR CANADA 
• Paulo Angelo de Souza Jr. ESTRADA 
• Paulo Bueno de Moraes Jr. PBC 
• Paulo S. Caruzzo BRASILIENSE CARGO 
• Reijany de Castro INFRAERO 
• Ricardo Barbosa TRANSFERRAN 
• Roberta Alves dos Santos INFRAERO 
• Robson Henrique Azevedo GATE EXPRESS 
• Rodrigo Ferreira TCM 
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• Sandro Mariano TSC PGL 
• Saulo Pedroso da Silva INFRAERO 
• Seiken Tasoko RECEITA FEDERAL DO BRASIL 
• Sirlei Harumi Shibasaki ANVISA 
• Thomaz A. Siqueira FERMAC 
• Valdomir Máximo VRA TRANSP. 
• Vanderlei José Santos INFRAERO 
• Vitor Ieva Neto TRANSRENATA 
• Wagner Baptista de Souza INFRAERO 
• Wagner Borelli AMERICAN AIRLINES 
• Wellington Carvalho TRANS TECHNO 
• William de Abreu Takatsu CTA CARGO 
• Willians J. Gomes GOLD FREIGHT 
• Wilson Panunto AEROMEXPRESS 
 

 

2 – ASSUNTOS DA PAUTA 

 
• Aparelhos Scanners (raios-X): O Sr. Carlos Magno (INFRAERO) informou que esse assunto está 

sendo conduzido pela Sede da INFRAERO e que a Área de Manutenção está preparando licitação para 
compra de materiais de reparo das máquinas de raios-X, existentes na planta de Guarulhos, assim como 
o pregão de 30-06-2010, foi postergado para 16-07-2010 em virtude dos jogos da Copa do Mundo e 
que dados atualizados serão repassados na próxima reunião.   

• Câmeras de Vigilância – O Sr. Carlos Magno (INFRAERO) informou que este processo encontra-se 
em fase de finalização não devendo ultrapassar o mês de julho 2010. Após a finalização haverá um 
período de treinamento das equipes para monitoração do equipamento. Informações adicionais serão 
repassadas posteriormente. 

• Máquinas fotográficas - O Sr. Seiken (RECEITA FEDERAL DO BRASIL) informou que o assunto 
continua em discussão interna na Receita Federal, principalmente, com relação aos itens polêmicos, 
tais como: sigilo fiscal, segurança aeroportuária, etc.  

Questionamentos foram feitos pela comunidade, tendo sido cobrado maleabilidade do processo, ao que 
o Sr. Marcos (SINDASP) reforçou a informação de atas anteriores de que é possível bater fotos desde 
que haja solicitação prévia de autorização formulada, por carta, à Receita Federal (áreas alfandegadas) 
ou à INFRAERO (áreas não alfandegadas). O Sr. Carlos Magno (INFRAERO) solicitou que, em se 
tratando de casos pontuais, os encarregados das áreas fossem acionados. O Sr. Seiken (RECEITA 
FEDERAL DO BRASIL) solicitou que o assunto seja mantido em pauta.  
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• Retirada de equipamentos – O Sr. Carlos Magno (INFRAERO) agradeceu o apoio dado pelas 
empresas de handling que atenderam ao pedido de retirada dos equipamentos vazios da área de 
recebimento da Importação.    

O Sr. Joel (INFRAERO) comentou que as equipes de fiscalização de pátio têm participado no 
acionamento das empresas de handling e que houve uma melhora na retirada dos equipamentos do 
ponto zero, mas que não está resolvida completamente.  

• Subcomitê das Companhias Aéreas - Cargas Nacionais – O Sr. Carlos Magno (INFRAERO) 
informou que o assunto de crachás já foi solucionado.  

No que tange ao assunto de vagas de estacionamento para veículos particulares na área da carga 
nacional, informou que o prazo para retirada dos veículos foi postergado para o dia 15.07.2010 e pediu 
novas alternativas e avaliações entre a ABSA e a INFRAERO, esta última representada pelos Setores de 
Segurança e Coordenação de Processo Logístico. 

• Investimentos - Elevadores, Estruturados – O Sr. Carlos Magno (INFRAERO) informou que o 
processo de licitação de elevadores encontra-se em fase de elaboração de relatório devido a recurso de 
questionamento apresentado por empresa participante do certame. 

Para o processo de revitalização dos estruturados, o Sr. Carlos Magno (INFRAERO) informou que será 
feita avaliação, pela INFRAERO em conjunto com a empresa responsável, a fim de que se proceda a 
entrega da obra até a terceira semana de julho. Há, ainda, uma próxima etapa, já comentada 
anteriormente, que abrange a ampliação do espaço do pátio de caminhões, mediante a remoção de cerca 
na direção da área dos containeres marítimos. Acrescentou que já existe autorização prévia da Receita 
Federal do Brasil, devendo aguardar, tão somente, a aquisição e chegada dos materiais para adequação 
da área.   

• Resolução 116 da ANAC – O Sr. Carlos Magno (INFRAERO) informou que permanece no aguardo da 
definição da SEDE/ANAC, quanto a este assunto. 

• Tabela de Preço Específico – O Sr. Carlos Magno (INFRAERO) comunicou o início de vigência da 
nova tabela de preços específicos, conforme informado à comunidade através de carta formal. Elucidou 
vários itens, citando, como exemplo, a possibilidade de os serviços de despaletização não serem 
cobrados, conforme orientação da SEDE da INFRAERO. Quanto aos itens polêmicos, como tempo de 
permanência da carga na liberação, a Gerência de Logística, em conjunto com o Sr. José Nilton - 
Coordenador da Área de Liberação, analisará caso a caso, sendo que situações atípicas serão 
encaminhadas e analisadas pela SEDE. 

Este item foi objeto de inúmeros questionamentos, tais como: tempo hábil para a retirada da carga, 
entrega parcial da carga, entre outros. O Sr. Paulo (PBC) critica a implantação da tabela com o repasse 
dos problemas aos transportadores. O Sr. Carlos Magno solicitou que, para esses casos polêmicos e 
pontuais, a CAC INFRAERO seja acionada, a fim de que o usuário tenha suporte na resolução das 
questões. Também evidenciou os esforços da INFRAERO em equacionar os atuais problemas. 

• Cerca Móvel – O Sr. José Nilton (INFRAERO) informou que, mediante ação conjunta entre a Receita 
Federal do Brasil, a Área de Segurança da INFRAERO e Transportadores Rodoviários estabeleceram o 
uso de procedimento envolvendo o pátio - DI. Solicitou aos condutores de caminhões que não 
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estacionassem ao longo da cerca, a fim de não interromperem a entrada e saída de veículos. O Sr. 
Osvaldo (TRAFTI) parabenizou a equipe pela solução apresentada – excluir da pauta.  

• Transportadoras de produtos fitossanitários – O Sr. Carlos Magno (INFRAERO) comentou sobre o 
trabalho que está sendo realizado pela ANVISA para a regularização das empresas transportadoras de 
produtos fitossanitários e a Drª Sirley informou que o trabalho continua em atividade – excluir da pauta. 

  

3 - SUGESTÕES DE NOVOS ASSUNTOS 

 
• Janelas do Prédio Administrativo TECA / Ar condicionado / Alarme de Incêndio – A Sr.ª Roberta 

(INFRAERO) confirmou que a obra das janelas do prédio encontra-se em fase de análise e será licitada 
em 2010.  

Após queixas de usuários sobre o sistema de ar condicionado, a Sr.ª Roberta (INFRAERO) informou 
que o sistema passou por manutenção em horário noturno e que a Empresa Service One atende aos 
chamados de regulagem em regime de 24 horas no ramal 4134 ou 6348. Esclareceu que os ramais da 
manutenção e emergência da INFRAERO – 2718 e 2666, respectivamente, mantêm-se à disposição da 
comunidade também em regime de 24 horas, conforme informado anteriormente. Comprometeu-se a 
verificar, com a área responsável, novas informações acerca da ampliação do sistema.  

A Dr.ª Sirlei (ANVISA) e a Sra. Patrícia (SINDASP) reclamaram da morosidade quanto à desativação 
do alarme de incêndio, tendo sido comum ficar disparado por longos períodos e sem que haja prévia 
comunicação dos motivos de tais ocorrências, ou seja, se trata de exercício de prevenção contra-
incêndio, falha do sistema, teste, etc. O Sr. Eitor (INFRAERO) informou que os acionamentos ocorrem 
em virtude da instalação do novo sistema e/ou em razão de atos de vandalismo. Quanto à situação de 
testes, a Sr.ª Roberta (INFRAERO) comprometeu-se a informar antecipadamente à comunidade, por 
meio de correspondência específica. 

• Sanitários do TECA – O Sr. Carlos Magno (INFRAERO) mencionou que o assunto será avaliado pela 
Coordenação de Processos Logísticos, haja vista que as reclamações relativas à limpeza ainda persistem.  

• Novo Prédio no TECA - O Sr. Carlos Magno (INFRAERO) informou que o assunto permanece em 
análise, pela Gerência Comercial da INFRAERO, e que possivelmente adotará processo similar ao do 
Aeroporto de Viracopos, mediante a concessão de área, para a iniciativa privada construir e explorar tal 
edifício. 

• ECARG - O Sr. Seiken (RECEITA FEDERAL) questionou à comunidade sobre o impacto causado na 
ECARG em virtude do rodízio de fiscais. O Sr. Wagner (AA/JURCAIB) e o Sr. Paulo (PBC) 
informaram que persiste a situação e questionaram quanto a revisão e atualização dos processos e 
procedimentos. Comentaram que o prazo de 72 horas para a disponibilização dos processos impacta 
severamente o fluxo, solicitando agilidade. 

 O Sr. Seiken (RECEITA FEDERAL) e o Sr. Carlos Magno (INFRAERO) solicitam sugestões e/ou 
reclamações dos usuários para adequação dos processos à realidade de Guarulhos.  O Sr. Marcos 
(SINDASP) informou a disponibilidade do site do Sindicato www.sindaspcg.org.br para coleta de 
respostas / reclamações / sugestões; informou também que foi encaminhada pesquisa no início de julho 
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para subsídios e levantamento de dados de problemas pontuais e ficará no ar pelo período de 30 dias. 
Até o momento, não foram registradas reclamações sobre o rodízio dos fiscais da Receita Federal.   

• Movimentação de Cargas em Junho/2010 - O Sr. Carlos Magno (INFRAERO) destacou a forte 
movimentação registrada no mês de junho, e que para o processamento desse volume de carga foi 
necessário contar com o esforço de toda a Equipe da GRLC (orgânica e terceirizada), bem como, a 
adoção de diversas ações paralelas no sentido de garantir o devido fluxo da carga. 

Comentou que a Importação atingiu a expressiva marca de 12.996 ton., acumulando crescimento de 
58% em relação a 2009. Na Carga Nacional registrou 9.200 ton., crescimento de 85%. Na Exportação, 
houve registro de 10.700 ton., acumulando 45% de crescimento. 

• Câmaras Frigoríficadas no TECA – A Sr.ª Sirley (ANVISA) comentou do trabalho conjunto 
envolvendo ANVISA e INFRAERO, visando as boas práticas de armazenagem, na utilização das 
câmaras frigorificadas. 

O Sr. Marcos (SINDASP) queixou-se sobre a o prazo de liberação de paletes de salmão, em virtude da 
ausência de fiscal. O Sr. Paulo (PBC) queixou-se da ausência de fiscais plantonistas por períodos muito 
longos. O Sr. Seiken (RECEITA FEDERAL DO BRASIL) informou desconhecer tal situação e pediu 
que reclamações fossem encaminhadas as quais nortearão as correções dos processos ou a aplicação do 
cumprimento de normas.  

O Sr. Wagner Borelli (AA/JURCAIB) comentou que o procedimento de AOG carece atenção especial e 
talvez uma reavaliação dos processos no setor. 

• Funcionamento de Autoclaves – O  Sr. Carlos Magno (INFRAERO) informou que a  CETESB avaliou 
os equipamentos em junho de 2010 e que serão emitidos relatórios, por aquele Órgão, para autorizar o 
seu funcionamento. 
 

• Trânsito – O Sr. Osvaldo Santana (TRAFTI) questionou a possibilidade de troca das três tesouras que 
não são usadas por 2 niveladoras de doca. O Sr. José Nilton analisará a questão e trará informações na 
próxima reunião. 
 

• Parceria INFRAERO x Empresas Aéreas – O Sr. Carlos Magno (INFRAERO) informou que, diante 
da contínua e forte demanda registrada desde maio/2010, será mantida a parceria envolvendo as 
empresas aéreas TAM e American Airlines na paletização/despaletização de cargas. Na Exportação, a 
TAM absorveu a paletização, com a disponibilização de operadores e separadores próprios. Na 
Importação, na despaletização, somente com operadores, enfatizando que essa ação promoveu melhor 
fluxo nos vôos dessas empresas. Informou que, caso haja demais empresas aéreas interessadas, 
especificamente no processo de paletização, que essas contatem a Coordenação de Exportação - Sr. 
Vanderlei, para discutirem o assunto.   

• Equipamentos – O Sr. Carlos Magno (INFRAERO) informou a chegada de 18 novas empilhadeiras de 
2,5 toneladas em 12.07.10 ao TECA-GRU, as quais serão disponibilizadas nas áreas, inclusive nas 
plataformas. 

• Danos aos equipamentos das Cias. Aéreas – O Sr. Paulo André (AIR CANADA) solicitou a inclusão 
deste item para a próxima reunião de CCT. 
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4 – ENCERRAMENTO 
   

 Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente deu por encerrada a reunião às onze horas e vinte 
minutos, agradecendo a presença de todos e agendando a próxima reunião ordinária para 03 de agosto de 
2010. Segue, portanto, nesta data, ata devidamente lavrada por Roseney Marreiro e revisada por Carlos 
Magno Ribeiro Leite. 

 

Guarulhos, 06 de julho de 2010. 
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